

# 哈尔滨制造参建非洲美好家园

## 以优质项目和精品机组为非洲电力能源建设、经济发展及民生保障贡献中国力量

■本报记者 张鸣霄

9月4日至6日,2024年度中非合作论坛北京峰会成功举行。自2013年以来,中非合作取得丰硕成果,展现出蓬勃生机。哈尔滨制造以优质项目和精品机组参建非洲美好家园,争做非洲绿色方案的提供者、繁荣发展的促进者、美好家园的参建者,助力中非友好合作精神传承发扬。

### 为世界最缺电国家缓解电力短缺

苏丹位于非洲东北部,是联合国公布的世界最不发达的国家之一,也是世界上最缺电的国家之一,严重的时候一天停电30多次。过去,苏丹的电力供应主要靠一些小水电站发电,不仅对环境造成了污染,能耗也很大。苏丹吉利电站开工前,苏丹整个国家的电力装机容量只有60万千瓦,电力严重不足。

2000年,哈电集团进入苏丹电力市场进行调研。通过严谨的市场分析和准确的市场定位,哈电集团凭借着自己的实力赢得了客户的信任。同年11月,哈电集团与苏丹国家电力总公司签订了“苏丹吉利2x206B联合循环电站工程EPC总承包合同框架协议”。

苏丹吉利一期工程是中国首个落地非洲的大型电站设备项目,也是哈电集团国际公司开拓非洲电力市场第一个项目。目前苏丹吉利联合循环电站已建成,成为苏丹国内最大的火力发电厂,大大缓解了该国电力严重短缺的局面。

### 为尼日利亚打造最大水电站

尼日利亚KAINJI水电站建于1963至1969年间,是尼日利亚目前最大的水电站。2011年,哈电集团电机公司与华东院联合投标,获得3台机组现代化升级改造项目,哈电



冰城制造参建的非洲项目。

电机公司负责3台改造机组主机设备的供货,这是中国水电企业首次进入尼日利亚市场。项目执行过程中,由于原机组技术资料缺失,机组详细结构和尺寸公差都很模糊,原设计理念与现在存在差异,哈电电机公司技术人员到现场与测绘团队和后方技术团队反复沟通、分析研究,制定了多套预案,最终确保最优改造方案在项目现场顺利实施进行。

2014年,埃博拉疫情在西非地区暴发,尼日利亚随后出现病例。困难面前,哈电电机现场服务团队没有退缩和畏惧。当时,全国劳动模范、高技能专家裴永斌正在项目现场,他说:“这种时刻我更应该去。”在当地40多摄氏度的高温天气里,裴永斌跟20世纪二三十年代的“老设备”较劲,每天挥汗如雨,最终与同事们完成了任务。回到国内后,

他大病了一场。2022年,他再次前往尼日利亚,为运行了半个世纪的设备进行检修,他说:“站好最后一班岗,为自己的职业生涯画上一个完整的句号。”

### 为摩洛哥能源建设贡献中国力量

摩洛哥以其独特的地理位置和优良的投资环境,成为“一带一路”通往非洲的桥梁纽带。

早在2013年10月,哈电锅炉公司积极响应共建“一带一路”倡议,成功研制了摩洛哥杰拉达1x350MW超临界锅炉项目。该项目是摩洛哥国内首台350MW超临界空燃煤机组。自项目开工以来,哈电锅炉在设计、

制造等多个环节严格要求,为机组的顺利投运打下坚实基础。2017年12月,摩洛哥杰拉达项目350MW超临界机组锅炉一次通过240小时试运行,各项参数均达到设计值,机组自投运以来,实现了长周期安全稳定运行,为摩洛哥电力能源建设、经济发展及民生保障贡献了中国力量。

在2024年度中非合作论坛北京峰会召开之际,哈电锅炉再次进入非洲市场,成功签订曼巴二期2x150MW项目超高压循环流化床锅炉设备合同。该项目坐落于赞比亚南方省纳宗宗区,为曼巴煤矿公司的坑口电站扩建的二期工程。曼巴坑口火力发电厂是赞比亚第一座燃煤发电站,为优化当地以水电为主的电力结构、缓解电力短缺、推动经济发展发挥重要作用。

# 1.8万吨速冻蔬菜将端上海外餐桌

## 双城蔬菜加工企业签下1.4亿元供销合同,产品将发往俄罗斯、韩国、欧盟等国家和地区

本报讯(郭兴东 记者 王东文/摄)近日,记者从黑龙江江赞食品有限公司获悉,该企业凭借出色的产品质量和广泛的国际市场开拓,2024年与俄罗斯、菲律宾、日本、韩国、欧盟等国家和地区的客商签订了总价值1.4亿元的供销合同,预计销售速冻蔬菜1.8万吨,实现效益增长32%。这标志着双城蔬菜将大批量供应海外市场,双城以“菜园革命”引领农村产业发展取得成效。

### 地产“双城蔬菜”深受海外客户青睐

“江赞食品”由双城农民陈乐燕创办,位于双城周家街东旭村,项目占地19196平方米,集蔬菜加工、冷藏、研发于一体,年加工能力高达22000吨。该公司自2023年10月投产以来,依托先进的速冻生产线和严格的品质控制体系,迅速在国际市场崭露头角,生产的速冻青刀豆、南瓜、毛豆、辣椒、茄子等产品深受海外客户青睐。

该企业自2021年成立以来,便以“菜园革命”为切入点,大力发展速冻蔬菜加工及出口业务,不仅带动了当地农户增收致富,还成功将双城的绿色蔬菜送上了世界多国的餐桌。“我们现在的销售不是问题,关键在于如何更好地管理原料基地,确保原料品质。目前,公司已经与国内外多家企业签订了大额订单,未来将继续扩大产能,提升产品品质。”陈乐燕说。

除了生产环节的严格把控,江赞食品有限公司还十分注重与农户的合作与指导。该公司通过线上线下相结合的方式,为农户提供及时、专业、系统的种植指导,确保“小菜



加紧生产。

园”的绿色化、标准化种植。青刀豆作为最易管理、收益最高的蔬菜品种之一,经过精细化管理后,农民亩收益可达2000元以上。村民孙大娘就是众多受益者之一,她说:“家里的小园子能挣钱了,生活越过越有奔头。”

### 从田间到车间 严格把控质量关

近年来,“江赞食品”走出了一条从田间地头到国际市场的特色之路,并为当地乡亲创造了大量就业机会。

记者在该公司生产车间看到,一条条速冻生产线繁忙运转。据介绍,这些生产线主要以加工青刀豆、南瓜、毛豆、辣椒、茄子等

蔬菜为主,加工能力达到5吨/小时,日加工量可达60吨。该公司生产的速冻青刀豆、速冻毛豆、速冻白菜等10种产品被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。

“江赞食品”在原料基地建设上同样不遗余力,发展定制农业,与多家合作社和种植大户建立了紧密合作关系。企业流转土地近3万亩,用于规模化种植南瓜、青刀豆等,有效保障了原料供应的稳定性和高品质。

### 高标准“订单种植” 带动农户增收致富

双城“农都玉米”合作社理事长肖国良说:“2024年,我们合作社种植青刀豆200

亩、南瓜350亩,都是‘订单种植’,我们与‘江赞食品’公司签订了购销合同,他们按市场价格进行收购。我们的青刀豆和南瓜按照绿色、有机食品标准种植,企业提供种植标准和技术指导,产品检测达到无化肥、零农残标准。合作社与企业合作后,知道了很多种植门道,也不用为销售发愁,乡亲们的收入显著增加,大家的积极性都非常高。”

“江赞食品”与多家合作社及农户建立了紧密合作关系,在哈尔滨平房区、阿城区及乌兰浩特、赤峰、齐齐哈尔等地订单种植青刀豆、南瓜等蔬菜约2.6万亩。

面对未来发展,陈乐燕信心满满。她说,企业计划2025年启动二期工程,专注于寒地南瓜的深加工,计划推出南瓜粉、南瓜饮、南瓜啤酒等系列产品;致力打造“寒地南瓜小镇”,吸引更多企业入驻,形成产业集群;依托北京孙成院士团队的技术支持,持续推动无化肥、零农残的绿色有机蔬菜种植扩容,打造“黑土优品——零农残双城蔬菜”品牌,进一步满足国内外市场对高品质蔬菜的需求。

“我们的目标是让双城蔬菜不仅成为餐桌上的美味佳肴,更成为国际市场上的一张闪亮名片,引领健康、绿色、可持续的饮食潮流。”陈乐燕说,“通过科技创新与品牌建设的两轮驱动,我们将深化与国内外科研机构合作,引入智能化、数字化管理手段,提升蔬菜种植与加工的智能化水平,力保从田间到餐桌的每一个环节都达到国际高标准。同时,我们还将积极拓展电商渠道,利用互联网+农业的新模式,让双城蔬菜送达更广泛的消费群体,特别是年轻消费者,让健康美味的双城蔬菜成为他们日常生活的一部分。”

# 机场路等部分路段拟进行维修改造

## 亚冬会道路保障工程追加维修项目获批准建设

本报讯(记者 王丹)近日,2024年亚冬会道路保障工程路桥维修追加项目经相关部门批准建设,招标人为哈尔滨市城市道路桥梁服务中心,现对该项目施工及监理进行公开招标。

依据招标文件,该项目主要建设内容为:

中央大街(友谊路至防洪纪念塔):人行道维修及新建,两侧人行道栏杆重新油漆,踏步更换;

机场路(海宁皮革城至融江路转盘道):人行道维修,8厘米承重通体彩色步道板,边石调直;

宣庆街(先锋路至长江路):车行道铣刨罩面,人行道更换步道板,边石

刷新; 南极三道街(景阳街至西开源二道街):车行道结构性改造,路边石翻新

重建,检查井调平加固,交通标识标线施划,人行道新建,完善盲道等无障碍设施;

西开源二道街(南极街至南马路):车行道结构性改造,路边石翻新重建,检查井调平加固,交通标识标线施划,人行道新建,完善盲道等无障碍设施;

征仪路跨线桥(征仪路):桥梁结构性维修(包括伸缩缝更换及支座更换、混凝土防撞墙破损修复、防撞栏杆油漆、桥面系破损维修),引道及辅道维修。

# 街头市政设施箱体换“新装”

## 彩绘主题丰富,为城市增添亮丽风景

本报讯(记者 霍亮)“这些街头的彩绘太有诗意了!”一位来自南方的游客点赞道。近日,冰城街头,曾经冰冷的电表箱、通信设施箱、地下排风口等市政箱体被绘上了五彩斑斓的彩绘图案,成为城市亮丽的风景线,成为城市文明宣传的载体。

为提升城市品质和精细化管理水平,今年以来,市城管局统筹协调各主城区结合亚冬会重要保障保障路项目,开展“治脏、治破、治乱、治差”系列行动。哈市各城区街道等单位对街头各类市政设施箱体进行彩绘,如今在各城区街头,经常能见到风格各异、惟妙惟肖的箱体彩绘作品。

其中,道里区城管局市容市政服务中心对友谊路、工厂街、田地街、尚志大街等重点街路上的51个市政设施箱体进行彩绘。道外区对景阳街、承德街、八区街、友谊东路等10条亚冬会保障街路上的无产权及无法辨认产权的市政箱体进行彩绘装饰。南岗区选择利于箱体散热的材料作喷绘,目前已对红军街、中山路、中宣街、长江路、红旗大街、黄河路、南直路、东西大直街等街路的73个市政箱体进行了彩绘美化。香坊区红旗大街、公滨路、香安街等多条主干街路和小街小巷的市政箱体也都被彩绘装饰一新。

记者走访发现,市政设施箱体彩绘的内容丰富多彩,有冰雪文化、冰雪运动主题,有哈市文旅地标形象如索菲亚景区,还有体现中国传统文脉的古诗词、适合年轻人打卡拍照的卡通人物和动物形象,以及代表“诗和远方”的山水田园风光。



# 优化网络市场环境 提高常态化监管水平

## 哈市推进网络市场监管专项行动

本报讯(记者 李佳琪)近日,哈市市场监管局牵头组织召开2024年度网络市场监管联席会议,部署推进哈尔滨市网络市场监管促发展保安全专项行动。依据部署,各成员单位将强化统筹协调,建立长效监管机制,着力优化网络市场环境,提升网络经营常态化监管水平,提升防范化解风险能力。

全市网络市场监管联席会议各成员单位将不断压实平台主体责任,严厉打击刷单炒信、低俗带货、虚假宣传、违法广告、价格欺诈等违法违规行为,持续规范网络市场秩序。

丰富监管手段,系统推进法治监管、信用监管、智慧监管、创新监管方式,引导企业合规经营,提升网络监管效能。同时,紧盯网络市场发展短板弱项,向网络经营主体送政策、送技术、送服务,疏通政策落实堵点、化解网络经营痛点难点,充分激发网络经营主体创新活力,营造优质高效的网络市场发展环境。此外,进一步健全跨部门跨区域的执法联动、响应协作机制,加强执法协作和数据信息共享,加强基层网络市场监管队伍建设,加大业务指导和技能培训力度,全面提升常态化监管水平。

# 奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

本报讯(姜文鑫 记者 孙莹)为进一步提升电动车、自行车等非机动车驾驶人安全意识和守法意识,哈尔滨市交警部门不断创新宣传方式和管理模式,通过开展路面接力交替纠违、社交平台集赞免罚等活动,以宣传促改、以教促行,有效减少电动车路面交通违法行为,全力规范道路通行秩序。

12日上午,交警哈西大队在哈西万达广场周边开展电动车违法“接力交替纠违”活动。活动中,违法驾驶人身着“红马甲”劝导文明出行,直到查纠下一起交通违法行为,并结合自身教训进行宣传后,才能交出“接力棒”,让违法者吸取教训,提高文明意识。10时许,骑手小罗因在中兴大道逆行被交警拦截,被要求在路面上与交警共同对违法电动车进行查纠。10分钟后,又一名未佩戴安全头

# 接力交替纠违 反思集赞免罚

## 哈市交警部门查处电动车交通违法,全力规范道路通行秩序

盔、在机动车道内行驶的电动车驾驶人被拦停。转换身份的小罗随即指出了此种违法的危害,并号召其遵守交通法规。“这种形式使我沉浸式体验到了电动车违法的事故隐患和对城市形象的损害,今后我一定自觉维护良好交通秩序。”小罗说。

交警部门还实施“集赞免罚”新举措,违法驾驶人需将自己的交通违法行为及个人反思发布至微信朋友圈或微信群中,在集齐20个“赞”或“大拇指”后方可免于处罚,这一

举措旨在通过社交平台的广泛传播,将交通安全知识传递给更多人,号召周边的亲朋好友更加关注交通安全。活动现场,多名违法电动车驾驶人表示,此种方式看似轻松,但实际效果却超过传统管理模式,让自己深刻认识到了交通安全的重要性,从思想上认识到了交通安全的重要性,从思想上认识

到了违法的危害性。交警部门表示,将进一步探索宣传途径,不断提升交通安全教育的覆盖面、知晓率,影响力,形成人人参与的宣传氛围,提高安全头盔佩戴率,减少逆行、乱穿乱行、闯红灯等违法行为,营造更好的交通秩序环境。



### 曝光台·反馈

泰山路227号附近

## 路面污渍已清理

本报讯(记者 霍亮)日前,本报报道了南岗区泰山路227号附近路面有污渍及垃圾积存现象。目前,该点位污渍和积存垃圾已被清理干净。

报道刊发后,市城管局环卫部门高度重视,立即责成相关单位到现场进行清理,南岗区新春街道办事处安排保洁人员对附近商户堆积的垃圾散袋进行收集,并用火碱、刷子对地面油污彻底清洗,现已清理完毕。道办将督促保洁员每天增加对街路的巡查频次,发现问题立即立行立改。

美好家园需要大家共同创造,市城管局与哈尔滨日报邀您共建共管共享美好家园。如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管部门热线0451-85996510或加微信“cg0451-85996510”投诉举报。